

86(2Р-4мур)  
ТРД

ТК.

Пришуканій І.І.  
Два значимі твори  
мистецтва.

1901



2021!

K 41819 KZ

86  
281  
T.K. T 70

86 (2Р-ЧТУЛ) Два знаменательныхъ торжества.

Н. Ив. Троицкаго.

Чѣмъ болѣе усиливается въ народѣ воспоминаніе о прошедшемъ въ его исторіи, тѣмъ болѣе возвышается его самосознаніе, и усиливается его духовный ростъ: въ этомъ отношеніи имѣеть особое значеніе и представляетъ выдающійся интересъ памятованіе о событияхъ, составлявшихъ эпохи въ исторіи нашего народа; они имѣютъ особенно великое духовно-воспитательное значеніе для массы. Вотъ почему является весьма важнымъ еще столь недавнее, сравнительно, возстановленіе памяти и установленіе праздника первыхъ просвѣтителей и первоучителей славянскаго міра, свв. Кирилла и Меѳодія, а затѣмъ и первого просвѣтителя славяно-русскихъ племенъ, Киевскаго великаго князя, Равноапостольнаго Владимира. Но, кроме этихъ великихъ дѣятелей, были въ каждой области древней Руси свои, такъ сказать, областные просвѣтители, какъ свв. Леонтій и Авраамій Ростовскіе, св. Стефанъ Пермскій и др.—Въ ряду такихъ былъ и для Тульскаго края свой просвѣтитель, это—инокъ Киево-Печерскаго монастыря, св. Кукша. Въ свое время „сей блаженный священно-мученикъ, нарицаемый Кукша, въ съмъ знаемъ бѣ, зане Вятчанъ людей, невѣрствіемъ помраченыхъ, крести и многихъ вѣрою просвѣти; также, по многихъ мукахъ отъ невѣрныхъ усѣченъ бысть со ученикомъ своимъ“ (Патерикъ Печерскій, ч. III-я); а между тѣмъ, сей св. инокъ, нѣкогда всѣми знаемый, впослѣдствіи совсѣмъ былъ забытъ въ этой самой странѣ крещенныхъ имъ „Вятчанъ“ или Вятичей, жившихъ по р. Окѣ и ея притокамъ.

Что же было причиной такого забвенія нашего непосредственнаго просвѣтителя?—Несомнѣнно, то же бѣдственное историческое обстоятельство, которое носитъ страшное и неизгладимое въ нашей исторіи название—„татарское иго“. Сначала татары при-Волжскіе, а затѣмъ Крымскіе, опустошая всю Русь, опустошали и нашъ край—область Вятичей, межъ верховьями рѣкъ Оки и Дона, и—болѣе, чѣмъ гдѣ-либо, такъ что и самая столица Вятичей, какъ теперь полагаютъ—

городъ Дѣдиловъ (теперь с. Дѣдлово на р. Шиворонѣ) былъ разоренъ много разъ. Такъ, даже и въ 80-хъ годахъ XVI-го вѣка при царѣ Грозномъ, Дѣдиловъ былъ сожженъ Крымскими татарами: именно, въ 1584-мъ году Крымскіе татары опустошили Дѣдиловъ и Дѣдиловскій уѣздъ, пожгли селенія, а жителей, бояръ и простолюдиновъ забрали въ полонъ, отвели въ Крымъ и томили ихъ тамъ въ тяжелой неволѣ. Осиrotѣлые поля остались покрыты кровью и засѣянны костями погибшихъ въ бою... Во всемъ Дѣдиловскомъ уѣзде осталось только одно село и четыре погоста, нѣсколько пустошней и немного деревень, а во всѣхъ въ нихъ только пять церквей, деревянныхъ, бѣдныхъ. Вотъ что сдѣлалъ здѣсь лютый врагъ—татаринъ даже и во времена царя Грознаго! Стирая все съ лица родной земли, страшный врагъ Руси и Православія разрушалъ и самые храмы, а съ ними искоренялъ священные памятники на мѣстахъ благоговѣйныхъ воспоминаній.—Такъ было до тѣхъ поръ, пока не сломлена была сила татарь и—первоначально именно въ нашей же области, на Куликовомъ полѣ, оружіемъ кн. Димитрія Іоанновича Донскаго. И вотъ почему если гдѣ, то именно въ нашемъ краѣ особенно и попреимуществу должно твердо храниться воспоминаніе какъ о первомъ просвѣтителѣ нашего края православной Вѣрой, Св. мученикѣ Кукшѣ, такъ и о первомъ доблестномъ защитнику нашей области и св. Вѣры отъ татарь „Золотой Орды“,—о князѣ Московскому Дмитрію Донскому.

Промысломъ Божіимъ суждено было, чтобы тамъ, гдѣ, по всей вѣроятности, началась проповѣдь св. инона Кукши, именно на берегахъ верхней Оки, въ предѣлахъ области, составлявшей впослѣдствіи Бѣлевское удѣльное княжество, и даже именно въ самомъ городѣ Бѣлевѣ возникло снова воспоминаніе о первомъ просвѣтителѣ Вятичей. Теперь въ г. Бѣлевѣ есть уже и св. храмъ, посвященный имени священномуученика Кукши, и притомъ храмъ этотъ находится въ стѣнахъ Духовнаго Училища, этого мѣстнаго разсадника религіознаго просвѣщенія.

Въ виду этого, не сомнѣваемся, что всякий истинноправославный членъ Тульской церкви и преданный патріотъ—обитатель Тульскаго края отнесется съ глубокимъ сочувствіемъ къ двумъ священно-патріотическимъ торжествамъ.

Первое, это—торжественное празднованіе памяти священномуученика Кукши въ г. Бѣлевѣ, 27-го сего Августа, при нарочитомъ тамъ служеніи Его Преосвященства, Питирима, Епископа Тульскаго и Бѣлевскаго.

Второе, это—торжественное Архиерейское служение на Куликовомъ Полѣ, гдѣ именно 7-го Сентября будетъ совершено всенощное бдѣніе, и если позволитъ погода, при подножіи Куликовскаго монумента, а 8-го утромъ (день Куликовской победы) будетъ совершена литургія въ Рождественской церкви с. Монастырщины, и затѣмъ изъ с. Монастырщины послѣдуетъ крестный ходъ съ иконами нѣсколькихъ окрестныхъ храмовъ, во главѣ съ Преосвященнымъ—къ памятнику (на разстояніи 8—9 верстъ).

Весьма знаменательны и отрадны такія торжества особенно въ наше время, когда такъ сильно сказалась потребность въ отечествовѣдѣніи и въ патріотическомъ воспитаніи православнаго народа.

Авг. 25-е.

---

---

Тула. 4 Сентября 1901 года. Дозволено цензурою.  
Цензоръ Протоіерей Георгий Пановъ.

---

Типографія И. Д. Фортунатова, въ Тулѣ.





